

този преразход се покрива от реализираната икономия от увеличението на средната изработка и се получава относителна икономия

$$20,000 - 10,000 = 10,000 \text{ лв.}$$

Освен анализът на фонда на работната заплата на щатния персонал, трябва да се проанализира както изпълнението на плана, така и развитието на фонда на работната заплата на лицата от несписъчния състав.

Този фонд се изразходва за заплащане на временно привлечената работна сила за разтоварване на стоки, за сортировка и разпаковка на стоки и др. Обикновено фондът на работната заплата на лицата от несписъчния състав се утвърждава от висшестоящата организация тримесечно и годишно. Определният лимит трябва да бъде най-строго спазван и неговото изпълнение обикновено се следи само в абсолютна сума.

Наред с изучаването на изпълнението на плана и развитието на фонда на работната заплата трябва да се проанализира и неговото разпределение по видове търговски дейности, като се сравни равнището на средната работна заплата и равнището на фонда на работната заплата в различните видове търговски дейности.

Анализ на производителността на труда в търговията

Един от най-важните показатели в социалистическата търговия е производителността на труда на търговските работници.

Производителността на труда — казва В. И. Ленин — това в края на краищата е най-важното, най-главното за победата на новия обществен строй.

Повишаването на производителността на труда означава реализирането на повече стокооборот за единица време. С повишаването на производителността на труда на търговските работници се съкращава относително делът на заетия в процеса на търговията обществен труд и нараства относителният дял на труда, зает непосредствено в създаването на материални ценности. Ускорява се и процесът на предвижването на стоките от производството до потребителите, а оттам и процесът на възпроизводството. Повишаването на производителността на труда води до увеличаване на стокооборота. А тъй като нарастването на фонда на работната заплата обикновено изостава от нарастването на стокооборота, получава се относителна икономия, която довежда до снижение на издръжката на обръщението и повишаване рентабилността на търговските предприятия.

Увеличаването на производителността на труда на търговските работници води и до подобряване на тяхното материално положение. Това подобряване се изразява в две направления. От една страна при по-голямата производителност на труда търговските работници изпълняват плана за стокооборота и получават по-голямо възнаграждение, тъй като към основната им заплата се прибавя и процентното възнаграждение за изпълнението на плана за стокооборота. От друга страна повишаването на производителността на труда води до икономия на труд и фонд работна заплата, които могат да бъдат използвани в производството. Това от своя страна способствува за увеличаването на